

触景生情

## 满目菊色秋意浓

□韩建国

秋 的帷幕一经拉开挡住了炎热的夏天，此刻，待孕育中的菊不加掩饰地茁壮生长，秋阳有意，秋水无常。风吹萧瑟，水溢清凉，秋的脸，淡妆敷面，受秋 的感染，就连那欣然落下的霜露，也附和着张扬了起来。

群 花荟萃，朵朵映目，花更有多种，齐颜奔放，神采奕奕。这个季节，秋意正盛，竞相在这个绚丽的舞台上争奇斗艳，为了仅有的些许芳华，各自展现出花簇一族特有的艳丽，相互争论不休，协同一致尽兴绽放。

唐代黄巢的《不第后赋菊》这样描绘了菊花的至美，“待到秋来九月八，我花开后百花杀。冲天香阵透长安，满城尽带黄金甲。”作者对菊花赞许般的留白，透彻分明，独赏论菊，可见他对菊花的情有独钟，也是一种大义、大爱的特有情怀！从这两句诗词里，很明显看出诗人对菊花的钟情与向往。九月初八，正好在重阳的前一天，此诗着重描写了菊花盛开以后，许多花在她面前不可媲美、不可言喻的意蕴。

诗人对菊花的赞誉，似乎用再多的言语，也无法形容她的美艳和典雅，透过菊花的香浓至极，贯穿于长安的大街小巷，香气弥漫，满城都沉浸在芳香浓郁的菊丛中，对她不舍，对她暗恋。在诗人的眼中，菊花满目融黄，刺人眼帘，一片浑黄，分外醒目。到处都是菊花的炫黄，洒满大地，仿佛每个角落都布满了金质铠甲一样，径直展现出唐朝的雄魄和宏伟！

菊花总是与众不同，好养，易于伺候，花色更是多见。无论在民间，还是在显贵的园子里，总有她的妩媚与妖娆之处，花有盛世，菊花略有不同，她花期极长，一开始生长缓慢，到了后期大不一样，枝干疯狂延伸不休，菊叶有点卷曲花边修饰，看上去，还有点像古时刺绣的绢花，自然生成，自然沁色。菊花有时羞涩，她喜阴怕晒，受到烈日

生活记事

## 涩婶与她的口头禅

□武 梅

不知道“涩”字怎么写时，我就领教过“涩”的味道，因为偷吃了树上的生柿子。后来又知道，“涩”还代表着“苦”。因为母亲告诉我，涩婶的口头禅：“我的命咋就这么涩呢？”意思就是“我的命咋就这么苦？”

涩婶不是公开的称呼，只有我那么喊她。就因为除了涩婶，我没听第二人把“我的命咋就这么苦呢”说成“我的命咋就这么涩呢”。

涩婶是哪里人，没人知道；只知道她是北方人，从小跟着父母逃荒要饭，一路南下，逃过来了。据说，涩婶十二三岁那年冬天，走到我们村时，她的父亲得了重病，不能再往前走了，一家三口就在我们生产队的社屋里住了下来。第二年春天，涩婶的父亲就病故了，留下涩婶和她的聋哑母亲相依为命。村民们同情怜悯，就凑了些钱物，帮着安葬了故人。见涩婶生得乖巧懂事，就有人把她介绍到我五奶奶家做了童养媳。涩婶带着母亲一起生活，娘俩算是有了安身之所。涩婶十六岁那年，和我小叔叔圆了房。

到了五奶奶家，涩婶勤快、能干、孝顺，很招人喜欢。婚后第二年，涩婶就为五奶奶添了一个大胖小子，取名来喜。来喜的到来，就像一片草地里，开出了一朵艳丽 的花，家里日子顿时鲜亮、喜庆、热闹起来。可是天有不测风云，来喜刚一岁半，就患急性脑膜炎夭折了。全家顿时陷入巨大的悲痛中。真是祸不单行，涩婶一家还没从悲痛中走出来，三个月后的一天，涩婶的母亲到沟边洗衣服又掉水里淹死了。从此后，涩婶就像祥林嫂，总把：“我的命咋就这么涩呢”挂在嘴边。好在，第二年，涩婶的二儿子壮壮出生了，笼罩在涩婶家的阴霾才消散。又过了两年，涩婶又生了女儿美美，日子才重新拨云见日。

或许真应了涩婶的话。美美8岁那年冬天，我小叔叔在茨淮新河工地上，被从河坝上冲下来的装满土的架子车砸死了。得到消息的涩婶当场昏了过去。接下来的几天，涩婶不知道哭昏过去多少回。

办完小叔叔的丧事，涩婶整个人瘦了一大圈。接着，连续三天，她把自己关在屋里不吃不喝，也不说话。大

直射过后，浑身不自在地抖缩在一起，枝叶各自摇晃着虚弱的身体，屈就告饶，寻求庇护。枝干忽而变软呈现折弯，叶片耷拉盖住了花脸，短时间内，藏头露尾的，害了羞，细细打量，怎么也看不出菊花高雅的秀色。

菊花的颜色更是多样类别，常见的，无非是一些红紫和黄白。人们更关注她的瑰丽，用一种猎奇的心理去面对菊花的美，去评赞菊花的烈，后来在人们发掘和不断开发的驱使下，探究出来一批批、一幕幕令人惊艳的奇花和异朵，有黑色的高冷，有白色的纯净，有黄色的刺目，令人炫目，令人惊叹！菊花体态各有千秋，品相更是不一，大小差别很大，各有各的美，各有各的特色，价值更有区分。大菊意酒曼妙霓裳飘逸，小菊秀气玲珑身段妖娆，二者加身，颇有一份世间难求的雍容和华贵。

早时在民间，人们常收集菊花的花瓣，晾干后缝制于枕头之内，菊花的香气具有一定的药用价值，经常使用，有提神醒脑的作用。据史料记载，菊花属于菊科草本植物，是医药界常用的传统药材之一，主要以花头供药用。现代医学也研究证实，菊花具有降血压，抗癌细胞作用，古有贡菊之用，今有胎菊之效。事实证明菊花的用途很广，现代社会培育出来的多是一些供人经常饮用的菊花，此菊个头不大，花瓣小而稠密，主要有黄白两种，经过采摘处理后才可上市泡饮。

“迎寒桂酒熟，含露菊花垂。”袁朗的《秋日应诏》诗句中表述了菊花的高洁，诠释了 对菊花怀着一种崇拜的念及，对菊花不畏严寒的气节大加赞赏、大加崇尚。时至今日，每到金秋时节，人们总要去亲临观赏菊花的高雅，面对她的妩媚，难以抗拒的，不仅仅是浓郁的菊香，更在意的，通过菊的坚毅与傲霜雅致之意，折射出秋菊满目的馈赠之意，此刻秋意正浓！

投稿邮箱：  
4034444@126.com

诗 歌

## 西藏印象

□潇 雨

一路向西

做追赶太阳的后裔  
夕阳雪山湖泊  
是你洁白的心灵

我是世界屋脊的不速之客  
我是触摸天空的巨人  
伴着祥云四处漂泊  
荡漾在心中的那片海  
佛光穿过绵延的群山  
晨曦扬起白云的翅膀  
夕阳照亮我的天堂

雅鲁藏布江流淌着历史沧桑

历史把布达拉宫的身影  
越拉越长  
诵经的大殿虔诚的真言  
转动的经筒婀娜飞舞  
你的指尖上

生长着复活的灵魂  
带着虔诚行进在葡萄路上  
只为在觐见途中与你相见

西藏 拉萨  
不是所有人都可以抵达  
阳光勾勒桑花尽情盛开  
这里离红尘很远  
离天堂灵魂很近

## 画故乡

□肖建华

画一个暖洋洋的太阳  
画一个香喷喷的月亮  
画一个流水潺潺的小河  
画一个甜甜蜜蜜的故乡  
画一个温暖幸福的家  
画一个爹，画一个娘  
只有在晚风轻摇的晚上  
月光落满山谷和田野

我才会放飞思念的彩蝶  
任它扇动轻纱的翅膀  
只有在夜深人静的时候  
我才会打开心窗  
让画面飞一会儿  
我要紧紧地抓住我的故乡  
抓一把装进梦中  
抓一把揣进胸膛

## 深藏的爱

□郑 洁

病痛干涸了父亲高大的身躯

奔风中飘零的秋叶

南下的列车带着他微笑的心

奔驰

花生石榴

是颗颗饱满的思念  
是家乡最淳朴的语言  
却为我留下了苦涩的甜蜜  
那双影里的蹒跚  
模糊成

我最刻骨铭的记忆  
天堂里没有电话  
爱的磁音将万古长存

那双在校门外依依不舍的眼睛  
深夜里悄悄为我盖上的被子  
无论多晚都为我亮起一盏明灯  
时常还在我梦里徘徊  
给我温暖和力量  
沉默的厚重的深藏的爱  
总在悠悠的雨夜中回响

## 石榴红

□一 木

坡上石榴斜  
岩缝榴姿恣  
春来枝头艳  
夏去果争翻

秋至石榴红  
霜降榴籽甜  
暮名来相聚  
玉籽留尊贵

## 淮畔喜会兵营战友

□石建文

兵营曾为友，  
月下促膝谈。  
仰视浮云驰，  
屈指三十年。

兄弟情如旧，  
如今鬓已斑。  
何因再相会，  
淮畔有秋山。

百姓故事

## 高看一眼

□张闰生

“老沈，老沈，请你现在去一趟儿镇纪委！”这天上午，准备下地忙农活的老沈听到村广播室传出的一声声“呼唤”，他猛然意识到，糟糕，八成儿是自个儿给村干部送喝酒钱的事情出“状况”了。

老沈的大闺女患有严重的精神障碍。家庭经济状况一般的老沈每月都得拿出不少的费用帮助大闺女买药治病。以家庭子女多、生活条件困难为由，老沈曾多次要求村委会为其申报享受整户低保待遇，因其不符合整户识别低保待遇的评定标准，一直未能通过上级认定。

前不久，退伍多年的老郑走上上任村党支部书记。一天，在自家的田间地头，老沈偶遇了正在走村入户摸底调研的老郑，仔细听完老沈的诉求后，郑书记关切地说：“据我初步判断，你家大闺女应该符合享受低保待遇条件。抽空你把申报材料先送到村委会吧！”

“给你添麻烦了，请郑书记一定帮帮忙！”老沈喜出望外，连忙把老郑拽到麦地尽头的老槐树下，从上衣口袋里摸出几张皱巴巴的钞票塞到他手上。老郑一把挡开，当场回绝了老沈的“好意”。

之后，经过民政部门的信息比对，老沈的大女儿符合享受个人低保待遇条件。随即，村里召开民主评议会讨论通过，最终老沈的大女儿经上级核准顺利吃上“低保”。了却一桩心事，老沈禁不住喜上眉梢，总想着要感谢感谢郑书记的“大恩大德”。

一段时间里，老沈要么是当面“塞钱”，要么是通过微信转账，次次都被郑书记果断拒绝或拒收退回。有一天，老沈竟找到郑书记家门，悄悄从院墙外扔进一个“信封”。听到院内动静，老郑出门发现地上的“信封”，当即

青春启示

## 圆梦之旅

□赵厚仲

十多年前的金秋，我收获了喜悦——女儿考取了一所全国重点大学的外国语学院。为此，奖励了女儿一趟北京旅游。

当时八月的北京，游人如织。女儿偶遇中国人民大学几位英语专业的研究生。谈及志愿，女儿说从小就梦想当一名外交官，毕业后想要进外交部。几位学姐哈哈大笑说，不是在做梦吧，醒醒吧小伙子，毕业后能进外贸公司搞搞外贸就不错了，说罢扬长而去，留下一个发呆的小姑娘！

然而梦并没有就此止步，梦的生命力顽强！大学四年毕业后，她放弃了给我们她联系的省城一家新闻单位，而选择了南京的一家全球知名的外企。因为，毕业时想进外交部门，那无异于痴人说梦！之后的岁月不言放弃。但每年的公考，英语专业能报的岗位，少之又少，只能望考兴叹！仅有的一次机会，江苏省外办招录一人，虽然提前面试通过，但笔试以两分之差而败北。

梦是美好的，然而你要实现梦想却要付出艰辛！随后的岁月，她抱着一个信念：坚持！努力！为此在忙碌的工作之余，每天坚持两个小时的学习，坚持看每天的新闻联播和时政要闻，常参加一些英语专业测试。之后又考进江苏省教育国际交流中心做国际交流工作，在随领导出访英国、美国、澳大利亚等国的时候，尽管长时间



深秋 马晓刚 摄